



昨日,庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在位于内蒙古的朱日和训练基地举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并发表重要讲话。这是护旗方队。
新华社记者 王晔 摄

阅兵“野味”“战味”十足 体现联合作战特点 近半装备首次亮相 六大亮点展现改革强军风采

昨日上午,我军首次以庆祝建军节为主题的专项阅兵在朱日和训练基地举行。

陆上作战、信息作战、特种作战、防空反导、海上作战、空中作战、综合保障、反恐维稳、战略打击共9个主要作战群依次接受习近平主席的检阅。

据了解,这次阅兵共分为28个地面方队。阅兵地面方队指挥部办公室副主任、中部战区陆军副参谋长李明介

绍,这次阅兵采取群队式编组,从实战出发,根据战斗需求编组,打破了原有阅兵单一兵种编组的限制,体现出信息化联合作战。阅兵地点也从天安门转向朱日和训练基地,由广场阅兵变为实战化沙场阅兵。

阅兵气势磅礴、隆重庄严,无论是阅兵阵容,还是阅兵形式都独具匠心。阅兵集中呈现出的六大亮点,生动展示了人民军队改革强军的崭新风采。

亮点一 政治意蕴深刻厚重

这次阅兵是庆祝建军90周年的一项重大活动,以回顾建军历史、传承红色基因、坚定维护核心、彰显辉煌成就为主题。

这是我军首次组织以庆祝建军节为主题的专项阅兵,是国防和军队改革全面实施后的全新亮相,充分表明了这次阅兵深刻的政治意蕴。

中华人民共和国成立以来,我军先后

举行了以庆祝国庆、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年和庆祝香港回归为主题的阅兵。以庆祝建军节为主题的阅兵在我军历史上还是第一次。

这次阅兵是人民军队改革重塑后的首次亮相,既是对参阅部队军事素养、精神风貌、作风形象的全面检验,也是对强化“四个意识”的现实检验。

亮点二 沙场阅兵“野味”“战味”十足

沙场阅兵将阅兵与部队实战化训练融为一体,从设计、编成、流程都充分体现了“野味”“战味”。

此次阅兵依托正在进行实战化训练的部队组织实施。官兵走下训练、便赴阅兵场,以征尘未洗、连续作战的战斗姿态,集结列阵接受检阅。

此外,阅兵场地设在朱日和训练基地,立足实战环境、体现真演实训,打破以

往广场阅兵的惯例,不安排徒步方队和踢正步,不安排军乐团、合唱队,不搞群众性观摩。

沙场点兵,军心振奋,使命催征,枕戈待旦。由“礼仪式阅兵”向“打仗式阅兵”的转变,反映了改革强军实施后部队的战斗力,体现了全军官兵在野战化条件下苦练精兵谋打赢的战斗作风,展示了中国军队向世界一流军队奋力进发的宏大气势。

亮点三 阅兵全程体现联合作战特点

以实战出发,根据战斗需求编组,充分体现信息化联合作战,是这次阅兵的一大亮点。

阅兵打破原有阅兵单一兵种编组限制,突出反映能打仗、打胜仗要求,按照重在反映现代新型军兵种力量鲜明特色、体现信息化联合作战编成及运用方式的思路,集中体现信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜特点,充分展示改革后我军体制、结构、格局、面貌的新阵容、新变化、新气象。

在筹划编排上,阅兵按照信息化条件下联合作战要求组织部队行动,采取群队式编

组、人装有机结合、空地立体展示的形式,编组、人装有机结合、空地立体展示的形式,编组、人装有机结合、空地立体展示的形式,编组、人装有机结合、空地立体展示的形式。

在受阅方式上进行了精心设计,如受阅队形作出了相应调整。护旗方队呈楔形,突出了党旗、国旗、军旗三面旗帜。特种兵作战群30辆全地形车组成箭簇形,体现特种兵箭在弦上、时刻准备战斗的决心。敬礼角度也由原来的15度抬高到30度。

亮点四 近半参阅装备首次亮相

这次参阅装备达600余台(套),类型多样,涵盖陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队和武警部队等作战力量,而且近一半为首次参阅,是信息化武器装备在联合作战中的实际运用。

首次亮相的参阅装备中,既有能克服山地、丛林、岸滩、荒漠等多种恶劣地形,并能实现水陆两栖机动的轻型全地形车,也有具备全天

候、全高度、超视距、多目标精准打击能力的鹰击-83K空舰导弹;既有助力夺取复杂电磁环境下战场主动权的电子侦察车组,也有能摧毁敌预警探测、指挥通信体系的新型无人机;既有大型运输机运-20,也有第四代超音速隐身战斗机歼-20……这些列装部队的新型装备,体现了我军现役主战武器装备信息化水平和新质战斗力。

亮点五 “八一”标识“90”字样亮相阅兵式

在分列式上,第二个亮相的纪念标识梯队引人注目。由17架直-19直升机编成的“八一”标识,由24架直-10和直-19直升机混合编成的“90”字样,以低空飞过的方式,完美通过检阅台。

组成“八一”标识、绘出“90”字样参阅,象征着这支走过硝烟、走

过风雨,在战火中诞生的光荣之师走过了90年史诗般的壮丽征程。

90载风雨征程,90载成就辉煌。今天的人民军队已经从单一军种发展成为诸军兵种联合、具有一定现代化水平并加快向信息化迈进的强大军队,成为保卫祖国的钢铁长城,成为捍卫正义的和平之盾。

亮点六 火箭军以新军种新形象震撼亮相

战略打击群是阅兵式上“压轴”亮相的作战群。由第二炮兵更名为火箭军的战略导弹部队,带着浓浓的实战化硝烟,以新军种新形象震撼亮相,成为人们关注的焦点。

诞生于1966年的中国战略导弹部队,是我国战略威慑的核心力量,我国大国地位的战略支撑,维护国家安全的重要基石。经过五十余年的发展壮大,这支部队已成

为维护国家安全和世界和平的重要战略力量。

火箭军组成的战略打击群,由火箭军部队方队,核常兼备导弹方队、常规导弹第一方队、常规导弹第二方队、核导弹方队组成,展示的装备代表了当前我军战略导弹部队发展水平,充分展示了我国慑战能战止战胜战的战略制衡能力。

(据新华网、《北京晚报》)